

『我是冠军，而你是未来』



李樟煜(左)和梁伟聪在颁奖仪式后互动

“比赛都是同场竞技，怎么看待你们两位之间的关系？”听到记者的提问，残奥会“四朝元老”、在巴黎收获第六冠的场地自行车选手李樟煜和后起之秀梁伟聪瞬间笑弯了腰。

“好队友！好对手！好朋友！”李樟煜概括得简洁精辟。一旁的梁伟聪则亲昵地喊了一句：“（他是）大哥。”

李樟煜和梁伟聪都患有先天性脑瘫，后遗症导致他们口齿不清、发音困难、平衡能力差、走路趔趄……但这些常人难以想象的困难，却没能阻挡他们并肩作战、追逐梦想的脚步。

此次残奥会，两人一同参加C1级别比赛，C1是场地自行车项目中残疾程度最重的级别。由于表达受限，他们习惯用词汇或短语来回答问题，配合面部表情、肢体语言，以便让记者更好地理解。

开赛首日，两人便在男子C1级3000米个人追逐赛中携手挺进决赛。最终，“大哥”李樟煜凭借更为丰富的经验和出色的发挥战胜梁伟聪，为中国代表团摘得本届残奥会的首枚金牌。

在8月31日的男子C1-3级1000米计时赛决赛中，这一幕再次上演。36岁的李樟煜成功卫冕，实现该项目四连冠，首次参赛的梁伟聪则以微弱劣势屈居亚军。

“一、二、三、四、五、六！”赛后的混采环节，李樟煜不紧不慢地掰着手指头，兴奋地跟记者比画着。“四届残奥、六个冠军，圆满啦！”

李樟煜夺冠后，大屏幕的慢动作回放给到场边已经完赛的梁伟聪。看到“大哥”的成绩超越自己的那一刻，梁伟聪的脸上写满了惊喜与敬佩。他用力鼓掌，激动之情溢于言表。赛后相见，两人紧紧相拥，共同向观众致意。整个赛场都被他们的活力所感染，变成欢腾的海洋。

两场比赛，两金两银，两面国旗两次同时在巴黎升起。

“（这届残奥会）没有遗憾！（因为冠亚军）都是中国的！”哥俩默契地指着衣服上的国旗，声音颇为嘹亮地重复着，“都是中国的！”

正如自行车队教练李鹏所说：“我们的队伍里没有人是骄傲自满的，大家伙充满正能量，亲密、团结、相互鼓劲。我们的提高都来自这些细节，团队配合很重要。”

对于梁伟聪来说，这次残奥之旅仿佛是一场梦幻般的冒险，他表示这次的体验“非常哇塞”，并信心十足地说：“下一届我要继续突破自己。”

职业生涯已经圆满的李樟煜意味深长且坚定地对梁伟聪说：“下一届我可能就不在场了，未来属于你！”

（据新华社报道）



李樟煜在比赛中

姚娟的泪

说到这一年母亲身体不是很好，40岁的姚娟流下了亏欠的泪水。

在9月1日的巴黎残奥会女子铁饼F64级比赛中，中国选手杨月和姚娟包揽了金银牌。已经参加了7届残奥会的姚娟对银牌没有什么遗憾，毕竟她拥有5块残奥会金牌，还保持着44米73的世界纪录和残奥会纪录，但是对年迈的母亲缺少陪伴让她难以放下。

从2000年开始，姚娟一直没有缺席过残奥会。在悉尼残奥会上，16岁的她身兼铁饼、铅球和标枪三项，并获得了女子标枪F44级冠军。在雅典残奥会上遭遇低谷后，姚娟在2008年北京残奥会上夺冠，为中国队奏响了国歌。

烦恼丝，几多愁。这一年来，因为担心母亲的身体健康，姚娟时常夜里辗转反侧，慢慢长出了白发，让她想到了二十多年没想过的一个词——放弃。

“没有人知道我经历了什么。这一年我睡觉一直做梦，好的坏的都有。很怕家里有电话打过来，姐姐发来语音消息也很怕点开，如果是视频电话就更不敢接了。”“赛场和人生一样，都是比较坎坷，没有一帆风顺。但到现在，家人成了我不敢触及的话题。二十多年来，这是我唯一想放弃的时候。”

好在姐姐和团队的支持让姚娟可以继续把重心放在赛场上，加上对项目的不舍，姚娟坚持到了自己的第七届残奥会。

41岁的杨月同样不易，从雅典残奥会开始，她一直和姚娟守护着中国队的荣誉。“其实我们两个人也是你追我赶二十来年了，所以她拿了冠军我也很高兴。”姚娟说。

人生不过几十个夏天，人到中年的姚娟说起未来计划时又红了眼眶，她即将告别运动员身份，告别相处二十多年的队伍。

“有很多帮助过我的人。我们伟大的祖国、各级政府、各级残联，还有家人和朋友，都给予我很多的帮助和关爱。”她说，“我拿第二倒没觉得伤感，突然间要离开这样非常熟悉的一种环境却有点难受。周边的人陪伴了我很多年，不是亲人胜似亲人，真的会很不舍。”

但姚娟不想离开体育，希望换一种方式留下。“我想把自己的东西传递给更多年轻人，我自己培养的运动员如果能站到最高领奖台上，我也会觉得自己很牛的。”（据新华社报道）



北京2008年残奥会田径比赛，姚娟以40米51的成绩打破女子标枪F42-46级世界纪录，并获得冠军。



9月1日，杨月(左)、姚娟在巴黎残奥会田径女子铁饼F64级决赛中分别获得金牌和银牌。